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Дошкольный возраст-фундамент развития ребенка, стартовый период всех высоких человеческих начал. Именно в этом возрасте основы всестороннего, гармоничного развития ребенка. Желание творить – внутренняя потребность ребенка, она возникает у него самостоятельно и отличается чрезвычайной искренностью. Мы взрослые должны помочь ребенку развить в себе способности, которые помогут  ему стать личностью. Творческая личность – это достояние всего общества.С большим увлечением дети занимаются лепкой. Лепка- не только увлекательное занятие, этот вид искусства благоприятно влияет на нервную систему ребенка, развивает речь и мышление, мелкую моторику ,помогает закрепить знания о внешних свойствах предметов: их форме ,цвете, величине, положении в пространстве .
Одно из основных достоинств, нетрадиционной техники лепки , является ее привлекательность, необычность и легкость некоторых техник в освоении детьми. Вместе с этим нетрадиционные техники способствуют развитию воображения, творческой активности, зрительной памяти, гибкости и быстроты и индивидуальности каждого ребенка.
Тестопластика -лепка из соленого теста, эта техника интересна и многообразна. Изделия выполненные из соленого теста не только приносят радость взрослым и детям, но и украшают жилище или становятся хорошим подарком для родных и близких. Рецепт соленого теста: 1 стакан мелко соли не йодированной, 2 стакана пшеничной или ржаной муки, 1 стакан муки. Для получения разных цветов можно добавить гуашь или пищевой краситель. 
Пластилинография -это техника, принцип которой  заключается в создании пластилином лепной картинки на бумажной, картонной или иной основе, благодаря которой  изображения получаются  более выпуклы, полуобъемные.
Пластилиновая мозаика- это заполнение изображения  мелкими  пластилиновыми шариками. Технология изготовления пластилиновой мозаики очень проста- из пластилина вылепляются  мелкие шарики, которые укладываются на лист, или другой материал, картона вплотную друг к другу. Такая работа требует усидчивости и аккуратности. 
Контурная  пластилинография – это лепка из пластилиновых нитей ( жгутов). Особенности выполнения работы:  с начало рисуем контур карандашом, дети скатывают колбаски или жгутики  и последовательно выкладывают их.  Это весело и занимательно, дети с большим удовольствием делают картины в этой технике. Техника пластилиновой нити достаточно проста,  из нити можно делать картины, лепить буквы, изучать геометрические фигуры. А еще лепка отлично развивает мелкую моторику пальчиков, что в свою очередь влияет на развитие речи.
Пластилинография допускает  включение в композицию вспомогательных природных и бросовых материалов. Во время работы дети получают эстетическое удовольствие. 


